

重庆党史工作

第 13 期

(总第 187 期)

中共重庆市委党史研究室编

2018 年 11 月 14 日

【编者按】

在中央党史和文献研究院机构改革基本完成，地方机构改革正在推进之际，新组建的中央党史和文献研究院于 10 月 30 日至 11 月 4 日在中国井冈山干部学院举办了全国省级党史和文献部门主要负责人培训会。中央党史和文献研究院副院长吴德刚作题为《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，努力做好新时代党史和文献工作》的主题报告，强调要深刻领会和把握习近平总书记关于党史和文献工作的重要论述，深刻认识和理解中央决定组建中央党史和文献研究院的重大意义，并就如何做好党史和文献工作提出要求。为贯彻落实培训会精神，市委党史研究室于 11 月 9 日召开全市党史研究室主任会议传达学习培训会精神，市委党史研究室主任徐塞声就贯彻落实培训会精神提出要求。

全市党史部门传达学习 全国省级党史和文献部门主要负责人培训会精神

11月9日，市委党史研究室召开全市党史研究室主任会议，传达学习全国省级党史和文献部门主要负责人培训会精神。室主任徐塞声主持会议并讲话，副主任张琪、徐光煦，副巡视员艾新全参加会议。

徐塞声指出，时值地方机构改革关键时期，又逢年底各项工作收官之际，中央党史和文献研究院此时举办培训，对于大家提高认识，统一思想，做好当前和今后工作具有重要现实针对性和指导意义。

徐塞声在讲话中强调，全市党史和文献部门要强化“新”意识，开创新局面。首先，要立足新方位、找准新坐标。要正确认识党史和文献工作的新方位、新坐标。“中国特色社会主义已经进入新时代”这一新的历史方位决定了党史和文献工作新的出发点，全市党史部门在自身工作上，既要深刻总结过去，也要正确认识当下，更要科学谋划未来。党史和文献工作是党的事业的重要组成部分，在党和国家工作大局中具有不可替代的重要地位和作用。党史和文献工作是意识形态重要阵地。新形势下落实好资政育人根本任务，就是要按照宣传思想工作举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，切实做到用党的伟大成就激励人，用党的优良传统教育人，用党的成功经验启迪人，用党的历史教训警示人。

其次，要适应新职能、落实新要求。中央新组建了党史和

文献研究院，从职能上有了新的变化。地方机构改革正在推进之中，我市党史部门的职能职责目前尽管尚未进一步明确，但文献工作必将会进一步加强，全市党史部门要积极适应机构改革后的新职能，自觉落实新的工作要求。

第三，要抓住新机遇、实现新作为。中国特色社会主义进入新时代，对党史和文献工作而言，既是新机遇也是新挑战。一方面，新时代新方位、新机构新任务给党史和文献工作带来了新的机遇。中国特色社会主义进入新时代，为党史和文献事业的进一步发展提供了坚实的理论基础、实践基础、物质基础、民心基础。另一方面，面对新任务新要求，全市党史和文献部门在动力和能力方面都面临新挑战。

为此，要坚持问题导向，下大力气增强动力、提升能力。一是要进一步增强担当意识。要增强政治觉悟，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学懂弄通做实习近平总书记关于党史和文献工作的重要论述，充分认识党史和文献工作的重要地位和作用，进一步增强工作主动性和攻坚克难的勇气。要充分发扬党史战线淡泊名利、甘于寂寞、勇于担当的优良传统，不以清寒而不尽心，不以事艰而不尽力。要正确认识机构改革带来的变化，要相信无论怎么改，党史工作都只会加强不会削弱。二是工作要有新思路。要按照新职能新要求求真务实、因地制宜理清工作思路，制定好新的工作规划。既要抓好年底收官工作，也要思考明年工作安排，更要谋划好未来长远发展。要统筹思考党史和文献工作特别是对文献工作要多做考虑，促进两者协调推进，为开创党史和文献工作新局面奠定

良好基础。三是要加强队伍业务能力建设。既要积极争取在队伍数量上做加法，加强党史和文献工作力量，也要通过组织培训、压担子、传帮带、参与重大研究课题、相互切磋研讨等行之有效的方式加强培养锻炼提升队伍能力，还要不断探索既符合学术研究规律又能够充分调动干部队伍积极性的体制机制，努力通过不断增强动力和提升能力，适应新时代新要求，实现新作为，开创我市党史和文献工作新局面。

徐塞声还就做好当前和今后一个时期的重点工作作出安排，提出要求。

全市党史工作部门主要负责人及市委党史研究室干部职工参加会议。

(市委党史研究室宣教处供稿)

报：中央党史和文献研究院

送：各区（县）党委常委、宣传部长，市级有关部门领导，各
省级、副省级城市党史部门

发：各区（县）委党史部门，万盛经开区党史研究室，各处室

责编：余敬春 电话：023-63898542 邮箱：xjc8542@163.com